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MATEMATIKA

maturitni obory

Geometr/e

Vysledky nékterych cviceni jsou uvedeny za priklady v zavorkach. [ ] { } ()

Planimetrie

Trojthelnik, Pythagorova véta
Obvody, obsahy rovinnych tutvart
Trigonometrie pravouhlého trojihelniku

Euklidovy véty

Reseni obecného trojihelniku — sinova a kosinova véta

Stereometrie

Hranol

Vilec

Jehlan, kuzel

Komoly jehlan, komoly kuzel
Koule

Nasobky a dily jednotek
Znacka

Nazev
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Planimetrie

&

Uhel

e Nulovy thel je tihel, jehoZ ramena lezi na sobé.

e Ostry uhel je tthel mensi nez pravy thel.

e Pravyhel je polovina piimého thlu. Pravy thel se oznacuje teckou
v oblou¢ku. Dvé primky v pravém uhlu déli plochu na
4 shodné kvadranty.

e Tupy uthel je vétsi nez pravy uhel, ale mensi nez piimy thel.

e Primy uhel je udhel, jehoz ramena jsou opacné polopfrimky
(tzn. 180°).

e Plnythelje thel, jehoZ ramena leZi na sobé, za tihel se povazuje celd
rovina kolem nich.

¢ Kosy uhel je thel, ktery neni nulovy, pravy, pfimy nebo plny

e Duty thel je thel, ktery je vétsi nez piimy uhel a mensi nez plny

thel ........<AVB nebo o
—_ —>
ramena ... VA, VB

Konvexni thel je tihel ptimy
nebo mensi neZ primy.

Konkavni tihel je vétsi nez pfHimy thel
uhel.
, [ \\‘i'“\, ,f —~
rulovy thel astry Ohel prawvy thel tupy ahel pfirmg thel - plreg hel
Méfeni thlu ° gtyperi - “minuta -~ vtefina 1° = 60 1 =60" 1° =3 600"
0,1°=6" 0,2°=12" 0,3°=18" 0,4°=24" 0,5°=30"

Trojahelnik

Geometricky utvar urceny tiremi body, neleZicimi v jedné primce.

Obecny trojuhelnik Trojuhelnikova

nerovnost
* Kazda strana a kazdy Soucet dvou libovolnych
c thel maji jinou stran je vzdy delsi nez
velikost strana trreti
Soucet vsech vnitfnich

GhlG v libovolném atb>c

trojuhelniku je 180° a+c>b

b+c>a

a+B+vy=180°

Druhy Podle stran
trojuhelnikii  Obecny trojihelnik (téZ riznostranny) — 7adné dvé strany nejsou shodné
Rovnoramenny trojuhelnik — dvé strany jsou navzajem shodné, ale nejsou shodné s
treti stranou
Rovnostranny trojuhelnik — vSechny strany jsou shodné

Obecny Rovnoramenny Rovnostranny
\Qﬂ\v\ |

|
Podle uhld

Ostrouhly trojuhelnik — vSechny vnitfni Uhly jsou ostré
Pravouhly trojuhelnik — jeden vnitini Uhel je pravy, zbyvajici dva jsou ostré
Tupouhly trojuhelnik — jeden vnitini Uhel je tupy, zbyvajici dva jsou ostré

str. 2


http://cs.wikipedia.org/wiki/Kvadrant
http://cs.wikipedia.org/wiki/Polop%C5%99%C3%ADmka#Opa.C4.8Dn.C3.A9_polop.C5.99.C3.ADmky
http://cs.wikipedia.org/wiki/Shodnost
http://cs.wikipedia.org/wiki/Rovnoramenn%C3%BD_troj%C3%BAheln%C3%ADk
http://cs.wikipedia.org/wiki/Rovnostrann%C3%BD_troj%C3%BAheln%C3%ADk
http://cs.wikipedia.org/wiki/Ostro%C3%BAhl%C3%BD_troj%C3%BAheln%C3%ADk
http://cs.wikipedia.org/wiki/Pravo%C3%BAhl%C3%BD_troj%C3%BAheln%C3%ADk
http://cs.wikipedia.org/wiki/Tupo%C3%BAhl%C3%BD_troj%C3%BAheln%C3%ADk
http://commons.wikimedia.org/wiki/File:DruhyUhlu.jpg
http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Triangle.Equilateral.svg
http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Triangle.Scalene.svg

Vysky

ortocentrum ... V

Stiredni pricky,
tézisté
téznice ........... to, t, L.
stfedy stran ... S;, S;, S
téziste ............ T
KruzZnice

vepsana, opsana kruznice vepsana ... k (Syr)

osyuhld .................. Q,, &, O,
stfed kruznice ......... Seo,ngMe,
polomér kruznice .... r = |S,AB|

¢ Kkruznice opsana ... k (S;r)

osy stran ............... 0., Oy, O-
stied kruznice ....... S€0,m0,M0-
polomér kruznice ...r = |AS]|

Obvod
trojuhelniku
Obsah b.vp g = CVc
trojuhelniku 2 9
Obsah -

. 0
Heroniiy vzorce P~ Polovinaobvodu. p = —, pak obsah S = \/p. (p—a).(p—b).(p—0)

L4 L4 (IR 4 L4
Pravouhly trojuhelnik
Strana naproti pravému uhlu se
nazyva prepona - c.
Dalsi dvé jsou odvésny - a, b.

a+ B =90°

Pythagorvoé\g = a? + b
aZ = c2 — b2
b2 = c2 — g2 c
Obsah a.b
pravoihlého S = - @ b jsou odvésny trojuihelniku

trojuhelniku

Trojuhelnik, Pythagorova véta

1.
2.

V trojihelniku jsou dény velikosti dvou thld p = 113°20" #=29°45". Vypocitejte velikost uhlu a.

V rovnoramenném trojihelniku je dana velikosti thlu, ktery svira zdkladna a rameno a = 55°55°.
Vypocitejte velikost uhlu 2, .

V rovnoramenném trojuhelniku je dana velikosti uhlu, ktery sviraji ramena y = 15°20". Vypocitejte velikost
uhlu a, B.

Obvod rovnoramenného trojihelniku je 474 m, zakladna je o 48 m delSi nez rameno. Vypocitejte délky stran
trojuhelniku.

Stfecha nad transformatorem je tvotfena ¢tyfmi shodnymi trojuhelniky. Délka strany kazdého z nich je 3,6 m,
ptislusna vyska je 2 m. Vypocitejte obsah stfechy.

Obvod rovnoramenného trojuhelniku je 1 m. Zakladna ma délku 45 cm. Vypocitejte délku ramen tohoto
trojthelniku.
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10.

11

12.

13.

14.

15.

16.
17.
18.

19.

20.

21.

22.

23.
24.
25.
26.

217.

28.

Rozhodnéte, zda trojihelnik s nasledujicimi délkami stran je pravouhly:
a)llm, 60m, 61 m b) 16 dm, 30 dm, 34 dm c)7m, 9m, 11 m

Vypocitejte délku odveésny a v pravouhlém trojuhelniku ABC. Piepona ¢ = 11,5 cm, odvésna b =9,2 cm.
Vypocitejte délku odvésny b v pravotihlém trojuhelniku ABC. Pfepona ¢ = 16 dm, odvésna a = 9,6 dm.

Rovnoramenny trojihelnik KLM ma ramena délky k, | (k = 1) a zakladnu délky m.
Vyska k zakladné ma délku v. Vypocitejte zbyvajici udaj, je-li dano:
aym=12dm, k=10dm b) k=13 cm, v=12cm c)v=85cm, m=62mm

. Zékladna rovnoramenného trojuhelniku ma délku 6 m, pfislusna vyska 4 m. Vypoditejte obvod tohoto

trojuhelniku.
Rovnoramenny trojuhelnik ma zakladnu dlouhou 16 cm, jeho rameno je o 1 cm del$i nez zakladna. Vypocitejte
obsah tohoto trojuhelniku.
Vypocitejte obvod a obsah pravouhlého trojuhelniku XYZ s pravym uhlem u vrcholu X. |XY| = 2,4 cm,
[YZ|=0,4 dm
Vypocitejte obvod a obsah pravouhlého trojuhelniku XYZ s pravym thlem u vrcholu X. |XZ| = 48 mm,
[YZ| =6 cm
Stozar antény vysoké 120 m, je upevnén ¢tyfmi lany u vrcholu a lano je ukotveno v zemi 50 metri od paty
stozaru. Vypocitejte kolik metri lana se spotfebovalo na vSechna 4 lana?
Zebiik je dlouhy 8 metrtl a je opfen o zed’ ve vzdalenosti 2 metry. Do jaké vysky saha?
Rovnostranny trojuhelnik ma vysku va = 15 dm. Vypocitejte délku strany trojuhelniku a jeho obvod i obsah.
Vypocitejte délku kanaliza¢niho potrubi, které ve sméru tthloptic¢ky spojuje dva rohy obdélnikového nadvori
S rozméry 45 m a 26 m.
Pfi prizkumném vrtu upevnili vrtnou véZ vysokou 22,5 m lany tak, Ze jejich konce byly ptivazany k zemi ve
vzdalenosti 7,2 m od paty véZe. Jak dlouha byla lana?
Vypoditejte vysku stitu domu. Stit ma tvar rovnoramenného trojithelniku se zakladnou 8,4 m a s rameny délek
6,5 m.
Z kmene stromu byl vytesan trdm obdélnikového prifezu o rozmérech 50 mm a 120 mm. Jaky nejmensi
pramér musel mit kmen?
Ocelovy komin vysoky 27 m je ve dvou tietinach své vysky upoutéan 4 stejné¢ dlouhymi ocelovymi lany, jejichz
konce jsou upevnény ve vzdalenosti 13 m od paty komina. Kolik metri lana je tfeba na upoutani komina,
jestlize zakotveni si vyzadalo navic 5 % jeho délky?
Kosoctverec ABCD ma stranu a = 20 cm, thlopficku f = BD = 24 cm. Vypoctéte délku uhlopticky e =AC.
Obvod obrazce na obrazku 1 je 6 dm. Vypocitejte obsah.
Obsah trojuhelniku na obrazku 2 je 18 m?. Vypoditejte obsah a obvod celého obrazce.
Na obrazku 3 jsou dva trojihelniky (rovnoramenny a pravouhly) s jednou shodnou stranou. Oba maji stejnou
vysku na shodnou stranu. Pravothly trojihelnik méa obsah 10 cm? Uved'te obsah rovnoramenného
trojuhelniku v cm?.
Na obrazku 4 je rovnoramenny-pravouhly trojuhelnik a rovnostranny trojihelnik. Rovnostranny trojuhelnik
ma obvod 60 cm. Jaky obsah bude mit rovnoramenny-pravouhly trojuhelnik?
Na obrazku 4 je rovnoramenny-pravouhly trojuhelnik a rovnostranny trojihelnik. Ktery trojuhelnik ma vétsi
obvod a ktery obsah?

1) 36°55"2) B = 55°55y = 68°10" 3)a = B = 82°20° 4)142, 142,190m 5) 14,4m” 6) 27,5¢m 7) a)ano b)ano c)ne '|
| 8) 6,9cm 9)12,8dm 10) @) v = 8cm b) m = 10cm c) k = 9cm 11) 16cm 12) 120cm? 13) 3,84cm?; 9,6¢m 14) 8,64cm?; 14,4cm |

15) 520m 16) 7,75m 17) = 130dm?; = 52dm 18) 52m 19) 23,6m 20) = 5m 21) 13cm 22) 93,25m 23) 32cm
24) 125 cm? 25) 54 m? 32,5 m 26) 10 cm? 27) 200 cm? 28) pravihl. vétsi |
obrazek 1 obrazek 2 obrdzek 3 obrazek 4

5cm

5cm a
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v L4
Rovn (o] b eznli ky Rovnobéznik je ¢tyrahelnik, jehoZ protilehlé strany jsou rovnobézné.

Ctverec

Obvod

Obsah

Uhloptitka

0O=4.a
S =a?

u=\/§.a

"

Polomér kruznice opsané = % %
a a
Polomér kruznice vepsané rH = > \_,/
Obdélnik  obvod 0=2.(a+Db)
Obsah S=a.b p
u
Uhlopficka U = Va2 + b2 , b
u

Polomér kruznice opsané r= Py 2

Kosoétveree opvod 0O=4.a o .
U u
Obsah S=av S=ITZ
v

Kosodélnik  Obvod 0=2.(a+Db) o < g

Obsah S=av,

S == b Ub q 8 b
Vp
oy [ 8
A a B
Lichobéznik Obvod O=a+b+c+d
a+c).v
Obsah S = ( 2)
Stfedni pricka s = %
Rovnoramenny Qpvod O=a+2b+c

lichobéznik +c).

Obsah S = (a zc)v

’ a—c

Usek strany a e = —

KruzZnice, kruh

Délka oblouku,
kruhova vysec

Polomér — r

Pramér — d

Délka kruznice, obvod kruhu O = 2.m.r = m.d

Obsah kruhu S =m.r?

Délka kruhového oblouku @ = =
m.r?

Obsah kruhové vysede S = .Qa

360°

a

o
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Mezikruzi . _ o
Sitka mezikruZzi m=r,—n

Obsah mezikruzi S=mr}—mrf %

Tétiva—t Polomér — 1 Vyska tsece — v
Vzdalenost tétivy od stiedu — k k=r—v r

Tétiva

Délka tétivy t = 2.4/v. (2r — V)

t
2 _ 1,2 L
re=k +(2>

2

Pravidelny
Strana n-thelniku —

n-ihelnik Polomér kruZnice opsané — 77,

Polomér kruZnice vepsané — 17,

Kazdy pravidelny n-thelnik se skladd z n
rovnoramennych trojuhelnika se zdkladnou a a vyskou

T, na stranu a.

Obvod 0=na

a.r
Obsah S = T” n
Velikost vnitiniho thlu a = 180° — %00

Soudet vnitinich thla (n — 2).180°

n.(n-3)

Pocet thlopticek 5

Obvody, obsahy rovinnych dtvarda

S A

10.
11.

Vypocitejte obvod a obsah obdélniku se stranou @ = 17 cm, b = 32 cm. Vypocitejte délku thlopficky.
Vypocitejte obvod a obsah ¢tverce se stranou a = 6 m. Vypocitejte délku uhlopticky.

Vypoéitejte obvod obdélniku se stranou a = 25 dm, kdyz je dano S = 12,5 m?,

Vypocitejte obsah obdélniku se stranou a = 3,2 cm, kdyz je ddno O = 12 cm.

Pokoj ma rozméry 5 m a 3,5 m. Kolik bude stat koberec do pokoje, jestlize 1 m? stoji 220 K&.

Pole ma tvar obdélniku s rozméry 720 m a 290 m. Na 1 m? je tfeba 18 g osiva. Kolik tun osiva
je tieba k oseti tohoto pole?

Pozemek k vystavbé novych domti ma tvar obdélniku o délce 380 m a Sifce 240 m. Obec se rozhodla zvétsit
tento pozemek piidanim cesty Siroké 5 m, ktera vede podél kratsi strany pozemku. Jakou vyméru bude mit
zvétSeny pozemek?

Plechova stfecha nad gardzi ma tvar obdélniku s rozméry 7,5 m a 4 m. Kolik kilogramt barvy se spotiebuje
na jeji natér, jestlize 1 kg barvy vystaci na natfeni 6 ¢tvere€nych metrt plechu?

Kolik ¢tvercovych dlazdic se stranou délky 25 cm je tieba na vydlazdéni mistnosti tvaru ¢tverce, kterda ma
stranu dlouhou 6,75 m?

Vypoctéte délku strany kosoctverce, jestlize thlopticky maji délky 126 mm a 32 mm.

Dievénou desku tvaru rovnobézniku se stranou 70 cm a ptislusnou vyskou 40 cm maji zaci v diln€ rozd¢lit
na dvé Casti tvaru trojuhelniku podle thlopticky. Jaky obsah ma kazda z téchto ¢asti?

str. 6



12. V rovnobézniku ABCD se stfedem S ma strana AB velikost a = 5 cm, uhel ABS je pravy a tthlopticka BD
ma velikost f = 12 cm. Proved’te nacrtek. Vypoctéte obvod .

1dm
13. Na obrazku je dan obsah rovnoramenného lichobézniku, pak
jsou zadany rovnobézné strany lichobézniku. Vypocitejte S =12 em?
obvod tohoto lichob&zniku. — fetm
18 cm
1dm
14. Je dan obvod rovnoramenného lichobézniku O = 52 cm, jsou
zadany strany lichobézniku. Vypocitejte obsah tohoto S .
lichob&zniku. ~ ¢
2dm

15.Jsou zadany strany pravouhlého
lichobézniku. Vypocitejte obsah a obvod
tohoto lichobé&zniku.

1) 544 cm?;98 cm;u = 36,2 cm; 2) 0 = 24 m;u = 8,5m; 3) 15m; 4) 8,96 cm?; 5) 3850 K& 6) asi 3,8 t;7) 92 400 m?;
8)5kg;9) 729;10) 65 mm;11) 1400 cm?;12) O = 36 cm 13) 38 cm; 14) 128 cm?; 15) 88 cm, 336 cm?

16. Uréete pramér kruhu, ktery méa obsah:  a) 16 cm? b)28dm?  c)25mm?  d) 18 m?
17. Vypoctéte obsah kruhu, ktery ma obvod: a) 10 cm b) 5 mm c)1256dm d)31,4m
18. Vypoététe obvod kruhu, ktery ma obsah: a) 28,26 dm? b) 50,2 m?

19. Vypocitejte primér a obsah pficného kruhového fezu kmenem buku, jehoZ obvod je 314 cm.

20. Trojnasobek obvodu kruhu se rovna 2 km. Vypocitejte polomér kruhu.

21. Predstavte si, ze na pilovém kotouci s primérem 42 cm je jeden zub obarven bilou barvou. Jak dlouhou drahu
opise hrot tohoto zubu za 1 minutu, jestlize se kotou¢ za tuto dobu otoc¢i 825krat?

22. Primér kruhu je 20 cm. Vypodti $itku mezikruzi, jehoZ obsah je 235,5 cm?

[16) 4,5 cm; 6 dm; 5,6 mm; 4,8 m; 17) 8cm?; 2 mm?; 12,56 dm?; 78,5 m? 18) 18,8 dm; 25,1 m; 19) d = 1 m; S = 78,5 dm?;20) 106 m; 21) asi 1 km;22) 5 cm]

23. Zakladny pravouhlého lichobézniku ABCD s pravym thlem pii vrcholu A maji délky 92 cm a 76 cm, jeho
vyska se rovna 63 cm. Vypocitejte délku ramene b. {65 cm}

24. Zahrada ma dva protéjsi ploty rovnobézné o délkach 150 m a 183 m. Vzdalenost plotl je 60 m. Vypoctéte
vyméru zahrady a vyjadrete ji v hektarech. {1 ha}

25. Lichobéznik ABCD ma zékladny a, ¢, vysku v a obsah S. Vypocitejte vysku v, je-li dano:
a)S=39dm?, a=9dm,c=4dm {6dm} b)S=10m?%a=3m,c=1m {5m}

26. Obvod rovnoramenného lichobézniku, jehoz jedna zakladna ma stejnou délku jako rameno, se rovna 22 m.
Druhé zakladna ma délku 7 cm. Vypocitejte délky zbyvajicich stran lichob&zniku. {5 m}

27. Do ¢étverce je vepsan kruh. Obsah kruhu je 12,56 cm?. Vypoditejte obvod a obsah tohoto &tverce. {16 cm, 16cm?}

28. Do kruhu je vepsan étverec. Obsah Gtverce je 225 cm?. Vypoéitejte obvod a obsah kruhu. {67cm, 353 cm?}

29. Do kruhu je vepsan obdélnik se stranou a = 16 cm. Obsah kruhu je 314 cm?. Vypo¢itejte obvod a obsah
obdélniku. {56 cm, 192 cm?}

30. Do ctverce je vepsan kruh, obvod ¢tverce je 12 dm. Vypocitejte obvod a obsah kruhu. {94,2 cm, 706,5 cm?}
31. Do kruhu je vepsan ¢tverec. Obvod kruhu je 62,8 cm. Vypocitejte obvod a obsah ¢tverce. {56,4 cm, 200cm?}

32. Do kruhu je vepsan obdélnik se stranou b = 10 cm. Obvod obdélniku je 30 cm. Vypocitejte obvod kruhu.
{35cm}
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Pravouhly trojahelnik
Goniometrické protilehla odvésna
funkce SINQ =

v \“
prepona A
sinus udava pomer protilehlé odveésny L
ku pfeponé =
N
prilehla odvésna o

cosa=—— 2. ptilehla

prepona
4
kosinus udava pomér pfilehlé odvésny Odvesna
ku pteponé

proti]eh]é odvésna tangens udava pomér protilehlé odvésny ku piilehlé odvésné

tga =

prilehla odvésna

Trigonometrie pravouhlého trojuhelniku

1. Vypocitejte délku piepony v trojuhelniku ABC s pravym thlem pfi vrcholu C je déano:
a) a=45° a=9dm b) a=15° b=35mm [12,7 dm; 36 mm]
2. 'V pravouhlém trojuhelniku ABC zname velikost ostrého tihlu a délku piepony c. Vypocitejte délky jeho
odvésen. a) B=35° c=8cm b) a=70°, c=6m [a)a=6,6cm;b=46cmb)a=56m;b=21m]
3. Rovnoramenny trojuhelnik ma vySku 10 cm a tihel u zékladny je 65°. Vypocitejte obvod trojuhelniku.
[31,3 cm]
4. Rovnoramenny trojuhelnik ma rameno dlouhé 8 cm a tihel u zakladny je 30°. Vypoditejte obvod a obsah
trojahelniku. [S= 27,7 cm?]
5. Vypoctéte velikosti vnitinich thli pravothlého trojuhelniku, jehoz odvésny maji délky:
a)2m, 6m b) 6 cm, 0,8 dm c) 185 mm, 32,4 cm
[18°26° 71°34'] [36°52 53°8'] [29°43" 60°17']
6. Vypoctéte velikosti vnitinich thll pravothlého trojuhelniku, je-li ddna délka pfepony a jedné odvésny
a) 12cm, 13 cm b) 24 dm, 2,5m c) 8,5dm, 57 cm
[67°22° 22°38'] [73°44° 16°16] [42° 48°]
7. Vypoctéte velikosti vnitinich uhlt pravouhlého trojuhelniku, maji-li jeho strany délky:
a) 12cm, 16 cm, 20cm  [36°527 53°8'] b) 25dm, 6 m, 650 cm [22°37" 67°23"]
8. Jak velky thel svird v obdélniku strana a = 13 cm s thloptickou u = 15,5 cm? [33°]
9. Urcete velikost thlu pti zékladné rovnoramenného trojuhelniku, ma-Ii trojihelnik strany
a=24cm,b=c=18cm. [48°11]
10. Jak vysoky je komin, vidime-li jeho vrchol ze vzdalenosti 60 m pod tthlem 40°? [50 m]

11. Dvojity Zebiik ma kazdé rameno 4 m dlouhé. Urcete velikost Gthlu rozevieni Zebiiku, jestlize jeho spodni

konce jsou od sebe 2,2 m. Do jaké vySky zebiik dosahuje? [32°,3,8m]

12. Lanové draha rovnomémé stoupa. Uhel stoupani je 25°. Vyskovy rozdil mezi obéma koncovymi stanicemi

je 300 metrd. Vypocitejte délku lanové drahy. [710 m]

13. Urcete vzdalenost dvou rovnobéznych tétiv délek 6 cm a 10 cm v dané kruznici k(S, r = 6¢cm).

[vi=1,88 cm, v, = 8,512 cm]

14. Reste pravouhly A ABC, jestlize uhel ABC =90°,c=10cm,a=8cm. [b=128cm, 51°20’, 38°39’]
15. Vyska schodisté z jednoho patra do druhého je 3,27 m , sklon schodisté je 25°, Sifka 1 schodu je 27 cm,

urcete pocet schodi tohoto schodiste. [asi 28 schodii]

16. Schodisté s 50 schody ma vysku 9 m a sklon 24°. Vypoctéte vysku a Sitku jednoho schodu.

[v =18 cm, § =40 cm]

17. Dulni chodba ma délku 25 m, vyskovy rozdil mezi obéma jejimi konci 5,3 m. Vypoctéte jeji sklon. [12°147]
18. Silnice stoupa rovhomérné o 11,7 m na 1000 m. Vypoctéte thel jejiho stoupani. [417]

11,7 m 1km

3,27|m
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Tabulka hodnot goniometrickych funkci

SIN COS TG | COTG
0° 0 1 0 X
1 °| 00175 0,9998| 0,0175| 57,290
2 °| 0,0349| 0,9994| 0,0349| 28,636
3 °| 0,0523| 0,9986| 0,0524| 19,081
4 °| 0,0698| 0,9976| 0,0699| 14,300
5 °| 0,0872| 09962| 0,0875| 11,430
6 °| 0,1045| 0,9945| 0,1051| 9,5144
7 °| 0,41219| 0,9925| 0,1228| 8,1443
8 °| 0,1392| 0,9903| 0,1405| 7,1154
9 °| 04564| 0,9877| 0,1584| 6,3138
10 °| 0,1736| 0,9848| 0,1763| 5,6713
11 °| 0,1908| 0,9816| 0,1944| 5,1446
12 °| 0,2079| 0,9781| 0,2126| 4,7046
13 °| 0,2250| 0,9744| 0,2309| 4,3315
14 °| 0,2419| 0,9703| 0,2493| 4,0108
15 °| 0,2588| 0,9659| 0,2679| 3,7321
16 °| 0,2756| 0,9613| 0,2867| 3,4874
17 °| 0,2924| 0,9563| 0,3057| 3,2709
18 °| 0,3090| 0,9511| 0,3249| 3,0777
19 °| 0,3256| 0,9455| 0,3443| 2,9042
20 °| 0,3420| 0,9397| 0,3640| 2,7475
21 °| 0,3584| 0,9336| 0,3839| 2,6051
22 °| 0,3746| 0,9272| 0,4040| 2,4751
23 °| 0,3907| 0,9205| 0,4245| 2,3559
24 °| 0,4067| 0,9135| 0,4452| 2,2460
25 °| 0,4226| 0,9063| 0,4663| 2,1445
26 °| 0,4384| 0,89838| 0,4877| 2,0503
27 °| 0,4540| 0,8910| 0,5095| 1,9626
28 °| 0,4695| 0,8829| 0,5317| 1,8807
29 °| 04848| 0,8746| 0,5543| 1,8040
30 °| 0,5000| 0,8660| 0,5774| 1,7321
31 °| 0,5150| 0,8572| 0,6009| 1,6643
32 °| 0,5299| 0,8480| 0,6249| 1,6003
33 °| 0,5446| 0,8387| 0,6494| 1,5399
34 °| 05592| 0,8290| 0,6745| 1,4826
35 °| 05736| 0,8192| 0,7002| 1,4281
36 °| 0,5878| 0,8090| 0,7265| 1,3764
37 °| 0,6018| 0,7986| 0,7536| 1,3270
38 °| 0,6157| 0,7880| 0,7813| 1,2799
39 °| 0,6293| 0,7771| 0,8098| 1,2349
40 °| 0,6428| 0,7660| 0,8391| 1,1918
41 °| 06561| 0,7547| 0,8693| 1,1504
42 °| 0,6691| 0,7431| 0,9004| 1,1106
43 °| 0,6820| 0,7314| 0,9325| 1,0724
44 °| 0,6947| 0,7193| 0,9657| 1,0355
45 °| 0,7071| 0,7071 1 1

SIN COS TG | COTG
46 0,7193| 0,6947| 1,0355| 0,9657
47 0,7314| 0,6820| 1,0724| 0,9325
48 0,7431| 0,6691| 1,1106| 0,9004
49 0,7547| 0,6561| 1,1504| 0,8693
50 0,7660| 0,6428| 1,1918| 0,8391
51 0,7771| 0,6293| 1,2349| 0,8098
52 0,7880| 0,6157| 1,2799| 0,7813
53 0,7986| 0,6018| 1,3270| 0,7536
54 0,8090| 0,5878| 1,3764| 0,7265
55 0,8192| 0,5736| 1,4281| 0,7002
56 0,8290| 0,5592| 1,4826| 0,6745
57 0,8387| 0,5446| 1,5399| 0,6494
58 0,8480| 0,5299| 1,6003| 0,6249
59 0,8572| 0,5150| 1,6643| 0,6009
60 0,8660| 0,5000| 1,7321| 0,5774
61 0,8746| 0,4848| 1,8040| 0,5543
62 0,8829| 0,4695| 1,8807| 0,5317
63 0,8910| 0,4540| 1,9626| 0,5095
64 0,8988| 0,4384| 2,0503| 0,4877
65 0,9063| 0,4226| 2,1445| 0,4663
66 0,9135| 0,4067| 2,2460| 0,4452
67 0,9205| 0,3907| 2,3559| 0,4245
68 0,9272| 0,3746| 2,4751| 0,4040
69 0,9336| 0,3584| 2,6051| 0,3839
70 0,9397| 0,3420| 2,7475| 0,3640
71 0,9455| 0,3256| 2,9042| 0,3443
72 0,9511| 0,3090| 3,0777| 0,3249
73 0,9563| 0,2924| 3,2709| 0,3057
74 0,9613| 0,2756| 3,4874| 0,2867
75 0,9659| 0,2588| 3,7321| 0,2679
76 0,9703| 0,2419| 4,0108| 0,2493
77 0,9744| 0,2250| 4,3315| 0,2309
78 0,9781| 0,2079| 4,7046| 0,2126
79 0,9816| 0,1908| 5,1446| 0,1944
80 0,9848| 0,1736| 5,6713| 0,1763
81 0,9877| 0,1564| 6,3138| 0,1584
82 0,9903| 0,1392| 7,1154| 0,1405
83 0,9925| 0,1219| 8,1443| 0,1228
84 0,9945| 0,1045| 9,5144| 0,1051
85 0,9962| 0,0872| 11,430| 0,0875
86 0,9976| 0,0698| 14,300| 0,0699
87 0,9986| 0,0523| 19,081| 0,0524
88 0,9994| 0,0349| 28,636| 0,0349
89 0,9998| 0,0175| 57,290| 0,0175
90 1 0 X 0

180 0 -1 0 X
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Pravouhly trojahelnik

EUK“dc{Vy véta pro vysku: UCZ = Cq-Cp
vety
véta pro odvésnu: Clz = C.Cq b 7 a
c

y s h2 —
véta pro odvésnu: b C.Cp 0. ©Cb x G

C

A B

Euklidovy veéty

Piiklady 1-6: Vypocitejte délky vSech stran, vySku v, tseky na pfeponé, pokud nejsou zadany.

1. Pravouhly trojahelnik s pravym thlem u vrcholu C ma odvésnu a = 12 cm, ve = 60 mm.
{b=7cm,c=139cm,c.=104cm,c,=3,5cm}
2. Pravouhly trojihelnik s pravym thlem u vrcholu C mé odvésnu b = 10 cm, v = 70 mm.
{a=9,8cm,c=14cm,c,=69¢cm, c,=7,1cm}
3. Pravouhly trojihelnik ABC s pravym thlem u vrcholu C, ma uhel g = 22° a Gisek pfepony Cp =5 cm.
{a=34cm, c=356cm,c.=306cm, b=134cm}
4. Pravouhly trojiihelnik s pravym thlem u vrcholu C mé odvésnu a =25 cm, ve = 7 cm.
{b=72cm,c=26cm,ca=24cm,c,=2cm}
5. Pravouhly trojihelnik ABC s pravym thlem u vrcholu C, ma thel a = 25° a usek pfepony Ca = 14 cm.
{a=331cm,b=71cm,c=782cm, ca=14cm, cp= 64,2 cm}
6. Vypoctéte délku tétivy v kruznici K(S; 5,5 cm), je-li vzdalenost stiedu S od tétivy rovna v =2,3 cm.

{t=10cm}

7. V obdélniku ABCD je dano: a =|AB|=8cm, b =|BC|=6cm. Vypoditejte vzdalenost vrcholu B od

uhlopricky u = |AC]. {4,8cm}
8. Jak velké iseky vytina vySka Va na pfeponé a v pravouhlém troj. ABC, je-li pfepona a =20 cm,

Va=8cm. {16 cm, 4 cm}
9. V nasledujicich ptikladech vypocitejte délky vsech stran trojihelniki.

C
b=4cm
Ve
A ——B
C]'b Ca

C
a=4cm
Ve
A - = B
il o Ca =3 cm

Ch
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Obecny Sinova véta Kosinova véta
tl'Ojl:lhElnik a __b a’> =b?>+c*—2.b.c.cosa

sina sin
g b2 =a%?+c?—2.a.c.cosf

a c c?=a?+b%*—-2.a.b.cosy

sina siny

b ¢
sinﬁ_siny

ResSeni obecného trojuhelniku

U vsech prikladii : nacrt, obecné reSeni, vypocet.

1.

2.

3.

V A ABC zname velikost strany a = 40 cm a vnitini thly o velikosti f= 64°, y=56°. Urcete velikost
zbyvajicich stran b, ¢ a velikost Ghlu a. {b =asi 41,5 cm, c = asi 38,3 cm, o = 60°}

V A ABC je dano: a =13 cm, b = 14 cm, ¢ = 15 cm. Vypoc¢téte vnitini thly A .

{oo=53° B =60°y=67°

Cil C je pozorovan ze dvou pozorovatelen A, B, kter¢ jsou od sebe vzdaleny 975 m, pfitom uhel BAC = 63°,
uhel ABC = 48°. Vypoctéte vzdalenost AC. {776 m }

Dvé dilni Stoly vychazeji ze stejného mista P v Sachté a sviraji uhel o velikosti 50°. Délky §tol jsou:

PQ =400 m, PR =800 m. Vypoc¢téte délku spojovaci Stoly QR. {623 m }

Tt kruZnice o primérech 6 cm, 10 cm, 14 cm se navzdjem dotykaji vné. Urcete vSechny uhly, které sviraji
sttedné. (Spojnice stiedt kruznic.) {83°, 56°, 41°}

V nasledujicich ptikladech vypoctéte vSechny neznamé strany a thly.

C
3 cm

10 em
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Komplexni ulohy

1. Na obrazku je ¢tverec a pulkruh.

Ctverec ma obsah 50 cm?. Vypogitejte

obsah Cervené ¢asti palkruhu.

'\
N

{14,25 cm?}

4. Osoveé soumérny rovinny obrazec
tvofeny dvéma kosoctverci svird thel
@ = 120°. Obvod celého je 30 cm.
Vypocitejte obsah.

{43,3 cm?}

7. Vypocitejte obsah lichobézniku

2. Ze Ctverce o stran€ 10 cm
jsme vyfizli 4 ¢tvrtkruhy, obsah
¢tverce se zmensil na 72 %.
Jaky polomér maji vyfiznuté

casti?

10 cm

{3cm}

5. Vzor na dlazdici tvoti 4 shodné
obdélniky a ¢tverec uprostied.
Obvod kazdého obdélniku je

100 cm. Vypocitejte obvod a

obsah celé dlazdice.

{2 m; 25 dm?}

8. Vypocitejte obsah Sedého

3. Obsah kosoétverce je 64 cm?.
Jedna uhlopficka je dvakrat vetsi
nez druha. Vypocitejte obvod

vV milimetrech zaokrouhleny na celé
¢islo.

{358 mm}

6. V pravouhlém trojihelniku je
odvésna PQ rozdé€lena na dva useky
z nichz ten dels$i XQ méfi 16 cm.
Vypocitejte délku pricky RX.

R
96‘007
10 cm| ?
P ? X 16 cm Q
{12,8 cm}

9. Ornament je sloZen ze Ctverce
a 4 pulkruhii. Obsah Sedé c¢asti je
78,5 m2 Jaky obsah ma cely
ornament?

ABCD. obdélniku.
D 30cm C
5cm
25cm 25 cm 25 cm
0° 0
8
A 30 cm 30 cm %
{9 dm?} {47 cm?} {257 m?}
10. Vypocitejte vysku h nejvyssi stény budovy. 11. Ve  ctverci  je
kosodélnik o  obsahu
D 450 mm?. Jedna jeho strana
je polovi¢ni oproti strané
~ h ctverce. Jaky je obvod
. N 23 ¢tverce v decimetrech?
v Al g A
25 50
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12. V trojuhelniku je 14. Do lichobéZzniku, jehoz PN

cos o = 122 g rovnobézné strany jsou v pomeéru
) 8 > 1:4, je narysovan kosodélnik.
Urdete tan «, sin . Vytka lichobézniku i koso-

délniku je stejna v =4 cm. Obsah
modré &asti obrazce je 12 cm?

. Vypocitejte obvod lichobézniku.
13. Vypocitejte thel «.

15. Je dan pravouhly trojuhelnik 16. Je dan pravouhly trojuhelnik

ABC s pravym thlem u vrcholu ABC s pravym tthlem u vrcholu C.
C. Vypocitejte obvod i obsah Vypoditejte vysku Ve, obvod
trojuhelniku ABC. i obsah trojuhelniku ABC.

C A Cc .

17. Rovnoramenny lichob&Znik ma stranu b = 10 cm, ¢ = 6 cm. Uhel, ktery svira zédkladna s ramenem je 30°.
Vypocitejte vysku, stranu a, obsah lichobézniku. {73,5 cm?}

18. Oploceny pozemek ma tvar lichobézniku, kde velikosti rovnobéznych stran jsou 106 m a 72 m, vzdalenost
téchto stran je 46 m a velikost thlu mezi zakladnou a jednim ramenem je 57°. Vypocti obsah pozemku
Vv hektarech a délku plotu. {0,4 ha, 279 m}

19. Zakladny rovnoramenného lichobézniku ABCD jsou a = 15 dm, ¢ = 11 dm, rameno b =4 dm. Vypoctéte
jeho vnittni Ghly. {60° 60° 120° 120°}

20. Rovnoramenny lichob&znik ma stranu v = 8 cm, ¢ = 1 dm. Uhel, ktery svira zakladna s ramenem je 45°.
Vypocitejte obsah lichobézniku. {144 cm?}

Mnohothelniky wem
1. Strana pravidelného pétitihelniku je 4. Jaky je polomér kruZnice
14 cm. Vypogitejte obvod a obsah. vepsané a opsané k pravidelnému
{70 cm, 336 cm?} osmithelniku, ktery ma obsah
960 cm?,

2. Polomér kruznice opsané r = 12 cm.
Vypocitejte obvod a obsah pravidelného

Sestitthelniku. z j x
{72 cm, 374,4 cm?} ;: : ;’

3. Polomér kruznice vepsané p = 10 cm.
Vypocitejte obvod a obsah
pravidelného osmithelniku.

{66 cm, 332 cm?}

5. Ctvrtina osmiuhelniku ma obsah 16 cm?. Vypoéitejte délku
kruznice opsané tomuto osmithelniku.

str. 13



Stereometrie

Télesa

Oznaéeni

Krychle

Hranol
¢tyrboky,
kvadr

Kolmy hranol

Objem télesa— V'  Povrch t&lesa — §
Obsah podstavy — §;, Obsah plasté — S,

Vyska télesa — v

Spl =4.a2
S = 6.a?
V =a3

u; =V2.a
u=+3.a
S=2.(a.b+b.c+a.c)
V=ab.c
Sp1 = 4 obdélniky

S, = 2 Ctverce Ci obdélniky

u=\/012+b2+c2

S = ZSp + Spl
V = Sp. %
Spl = obdélniky

S, = vzorec podle tvaru podstavy

Sp

Uhlopficka sténova ¢i télesova — U

Polomér podstavy — 1

Boc¢ni strana kuzele a komolého kuzele —

S

str. 14



Hranol, kvadr, krychle

1.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Kvadr, jehoz hrany maji délky 8 m, 9 m, ma stejny objem jako krychle, jejiz hrana mé délku 6 m.
Vypocitejte tieti rozmér kvadru.

Jaky je povrch krychle v m?, je-li jeji objem: a) 512cm® b) 8m?d
Jaky je objem krychle v m®, je-li jeji povrch: a) 54dm?  b) 13,50 m?

Jakou hmotnost ma zavazi tvaru krychle, je-li vyrobeno z oceli o hustoté¢ 7800 kg . m~ a délka jeho hrany je
5cm?

Tram ze smrkového dfeva mé tvar kvadru s rozméry 5 m, 3 dm a 2 dm. 1 dm® smrkového dfeva ma hmotnost
0,5 kg. Vypocitejte hmotnost tramu.

Plavecky bazén je dlouhy 33 m, Siroky 12 m a hluboky 2 m. V naplnéném bazénu je hloubka vody 1,8 m.
Vypocitejte kolik hektolitri vody je v plném bazénu, kolik ctverecnych metrt dlazdic je potfeba na oblozeni
dna a stén bazénu.

Vodojem ma tvar kvadru, jehoz spodni sténa je Ctverec. Délka strany ctverce je 2,5 m. Ve vodojemu
je 25 m® vody. Do jaké vysky saha voda?

Tabule okenniho skla ma rozméry 2 m, 2 m a 5 mm. 1 dm® skla ma hmotnost 2,5 kg. Vypoéitejte hmotnost
jedné sklenéné tabule.

V bazénu tvaru kvadru je 1 500 hl vody. Uréete rozméry dna, je-li hloubka vody 250 cm a jeden rozmér dna
je o 4 m vétsi nez druhy.

Kolik hl vody se vejde do nadrze tvaru pravidelného ¢tyrbokého hranolu s podstavnou hranou 60 m a vyskou
1,8 m. Kolik m? plechu se spotfebuje na tuto nadrz, po¢itame-li 18% na spoje.

Pokoj ma rozméry 6 m, 4,5 m a vySku 3 m. Kolik bude stat barva jestlize stény a strop natirame dvakrat
a 1 kg barvy stoji 50 K¢& a vysta¢i na 20 m2 natéru?

Jimka na plyn ma tvar hranolu se ctvercovou podstavou. Vyska jimky je 18 m, dno ma stranu 6,5 m.
Vypoéitejte kolik m® plynu se vejde do jimky. Vypogitejte spotiebu barvy, jestlize se na natfeni vnéjsich i
vnitinich stén jimky spotiebuje na 11 m? plochy 1 plechovka barvy.
Kolik litri vody je v akvariu tvaru pravidelného ctyfbokého hranolu o vnitfnich rozmérech
a=0,5m, Vv =40 cm, je-li naplnéno do — svého celkového objemu?
1) 3m;2.a) 384 cm? b) 24 m? 3.a) 27dm3 b) 3,375 m? 4) 9759 5) 150 kg 6) 7128 hl;576 m? 7) 4 m 8) 50 kg
9) 6m,10m 10) 64 800 hl;4355m? 11) 450 k& 12) 760,5 m3; 100 plechovek 13) 901

Vypocitejte povrch a objem hranolu o vySce v =5 dm s podstavou ve tvaru kosoctverce se stranou a = 8,5 cm
a vyskou kosoctverce v =5 cm.

Vypocitejte povrch a objem hranolu o vySce 1 m s podstavou ve tvaru rovnostranného trojuhelniku se stranou
a=05m.

Vypocitejte povrch hranolu o vysce v = 1 dm s podstavou ve tvaru rovnoramenného trojihelniku se stranami
a=b=45mm, c=75mm.

Vypocitejte povrch a objem pravidelného trojbokého hranolu, jehoz podstavna hrana a télesova vyska maji
délku 15 cm.

Trojboky hranol, jehoZ podstavou je pravouhly trojuhelnik s pfeponou o délce 1,3 m a odvésnou dlouhou
50 cm, mé objem 120 dm®. Vypoéitejte vysku tohoto hranolu a jeho povrch.

Vypoctéte obsah plasté a objem trojbokého hranolu o vysce 0,5 m, je-li jeho podstava pravouhly trojihelnik
s odvésnou délky 1,6 dm a pieponou délky 20 cm.

Sklenény pravidelny trojboky hranol ma hmotnost 129,9 g. Jak vysoky je hranol, je-li délka hrany podstavy
2 cm a hustota skla je 2,5 g/cm®? (3 dm)
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21. Piivadé¢ vody do nddrze ma prufez tvaru rovnoramenného lichobézniku o
délkach zékladen 0,6 m a 0,9 m a hloubka pfivadéce je 0,4 m. Kolik vody se jim
pfi pIné prito¢nosti pfivede za 1 minutu, teCe-li voda rychlosti 1,6 m/s ?

22,

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

Krychle mé objem 8 litrti. Vypocitejte délku télesové uhlopticky.

Kvadr ABCDEFGH ma celkovy povrch 180 dm?2. Délka kvadru |AB| je 8 dm,

Sitka [BC| = 3 dm. Jaka je délka thlopiicky EC?
(1 m)

V kvadru ABCDEFGH o objemu 24 cm? je obsah stény BCFG 6 cm?.
Délky hran tvoti posloupnost ¢isel vzdy o jeden cm delsi. Vypocitejte
délku usecky EB. Vypocitejte uhel, ktery sviraji pfimky DC a EB. Jaka
je vzdalenost bodu F od pfimky CD. Jaké je vzdalenost bodu F od piimky
EB.

Kvadr je rozdélen fezem EBCH, plocha ktera vznikla fezem ma obsah
26 cm?. Obsah podstavy ABCD je 24 cm?. Hrana |AE| =5 cm.
Vypocitejte objem kvadru, délku hrany |BC].

Vypocitejte vzdalenost pfimky FG od roviny fezu EBCH.

H
Krychle ABCDEFGH mé povrch 24 cm?, f @
Vypocitejte obsah trojithelniku ACH. = ' a
a) 4V3 b)8v2 c)6v2 d)2V8 \\

D

P G

Tabule z nepristielného skla tvaru kvadru 2 “
ma plochu 1 m2. Hmotnost tabule ¢ini =
200 kg. Hustota skla je 2,5 kg/dm®. Jaka je tloustka sklenéné
desky? (8 mm)

|
Vypocitej objem a povrch Sestibokého I |
hranolu. Obsah plasté je 2,4 dm?. P

o= 8cm
Stfe$ni nastavba vysoka 3,5 m ma rozméry
uvedené na obrazku. Bude se natirat ze vSech 4 stran.
Vypocitejte obsah vSech natiranych ploch. Kilo barvy
spotiebujeme na 20 m? natéru. Kolik kilogrami
spotfebujeme na 2 natéry? Kolik litri vzduchu bude
uvniti takové mistnosti?
(11 kg, 105 000 1) L7
35m

H

G

0

G

Em
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VéleC Sp = 171. 12 @

Spr = 2.T.T.V
S = ZSp +Spl

V=5@v==mr?v

Valec

Vypocitejte vysku valce, jehoz objem V=942 1,r =10 cm.
Do naplnéného sudu se vejde 500 litri vody a ma pramér 45 cm. Jakou ma vysku?

Sud ma tvar valce a vySku 1,2 m, primér sudu je 60 cm. Plnime ho pullitrovou lahvi aZ po okraj. Kolikrat
budeme muset takovou lahev vylit do sudu nez bude plny po okraj ?

4. Nadoba tvaru vélce s primérem dna 1,8 m obsahuje 22 hektolitrii vody. Do jaké vysky sahé voda?

5. Bazén ma kruhovité dno s priimérem 6 m. Jak je hluboky jestlize se plnil po okraj 25 hodin a voda ptitékala

rychlosti 1130 litrl za hodinu?

Ze sudu tvaru valce vytéka dirkou voda rychlosti 3 cl za sekundu. Za kolik hodin se plny sud vyprazdni, jestlize
ma vysku 1,5 m a pramér 1 m.

. Varny kotel tvaru valce ma primeér podstavy 80 cm a hloubku 70 cm. Vypocitejte kolik litri polévky se v ném

dé uvafit pokud je naplnén 15 cm pod okraj.

Vejde se do hrnecku tvaru valce s primérem dna 8,5 cm a vyskou 9 cm pul litru mléka?

9. Vypoctéte piibliznou hmotnost zlaté olympijské medaile, ma-li primér 6 cm a primérnou tloustku 3 mm.

10.
11.

12.
13.

14.

15.

16.

17.

Hustota zlata je 19 290 kg/m?.
Jakou hmotnost ma 1 000 m médéného dratu o priiméru 5 mm, je-li hustota médi 8,8 g/cm3?
Kolik hl vody se vejde do vélce, jehoz plast rozvinuty do roviny m4 tvar &tverce. Obsah plasté je 81dm?.

(0,6 hl)
Vypocététe rozmeéry valcové nadoby o objemu 5 1, je-li jeji vySka rovna ¢tyinasobku polomeéru podstavy.
Kolik litri vody je v nadobé¢ tvaru valce, jejiz primér je 28 cm a vyska 60 cm, saha-li voda do
% vysky? (30,81)

Do sklenice o priméru 6 cm a vySce 15 cm nalijeme 4 decilitry vody. Prete¢e voda nebo se toto
mnozstvi do sklenice vleze? e

Valec o praiméru 1 metr se naplnil do poloviny za 50 minut.

Voda prtitékala rychlosti 20 cl za sekundu. Jak vysoky je sud?
(1,5m)

Vilec jsem pietizli sttedem na dvé poloviny. Plocha fezu méla tvar ¢tverce o
obsahu 196 cm?. Vypoéitejte objem a povrch takového valce.

Vysoustruzena duta ty¢ ve tvaru valce méa objem bez vnitiniho
otvoru 1 litr. Vngj$i pramér jsou 4 cm, vnitini 2 cm. Vypocitejte
délku tyce.
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Jehlan

Pravidelny
jehlan

Komoly jehlan

Kuzel

(rotacni)

Komoly kuzel
(rotacni)

S=5,+ Sy
Sp1 = trojuhelniky
S, = vzorec podle tvaru podstavy

v=ls s iR

3

S =S8y +Sp1 Sp = rovnoramenné trojihelniky

N — pocet trojuhelniki v plasti / n-thelnik je podstavou

. a.vg
Sy = podle tvaru podstavy
1

S=Sl +Sz +Spl

Sp1 = rovnoramenné lichobézniky

v
V =§(Sl +\/51.52 +Sz)

Sy, = m.r?
Spt =T.T.S
S
S=5S,+5Sy ane
1 1
v=3Sv=grrte (NS

Sl =T[.I‘% SZ =T[.I‘%

Sp1 = M. (ry +13).s

S=51+Sz+sp]

A%
V=§(Sl +\/S]_SZ +Sz)
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Pravidelny &tyfboky jehlan ma objem 212 cm? a podstavnou hranu a = 7,2 cm. Vypoététe jeho povrch.

Vypoctéte objem a povrch pravidelného Sestibokého jehlanu o podstavné hrané¢ a=1,8 m

(V=6,7392m3, S=239m)

Vypocététe objem a povrch pravidelného ¢tyibokého jehlanu , je-1i sténova vyska vs = 12 cm a svira s rovinou

Kolik m? plechu je tfeba na pokryti véze tvaru pravidelného &tyfbokého jehlanu, je-li podstavna hrana 10 m,
odchylka bo¢ni stény od roviny podstavy je 68° a pocita-li se s odpadem 10%. (vs=13,3m, S =292,6 m?)

Véz tvaru kuzele ma obvod podstavy 9,42 m a vysku 2 m. Kolik m? plechu je tieba na pokryti véZe. (11,8 m?)

Strana kuZele svira s rovinou podstavy tthel 60°. Vypoéti objem kuzele, je-li jeho povrch 50 cm?.

Vypocti objem a povrch kuzele, je—li thel pii vrcholu 64°20" a pramér podstavy d = 24 cm.

Jehlan, kuzel
1.
(v=12,3cm, S=236,16 cm?)
2.
a télesové vysce v = 2,4 m.
3.
podstavy thel 60°. (a=12cm, vi=10,4 cm, V = 499,2 cm?, S=432 cm?)
4.
5.
6.
(r=23cm,v=4cm,V =222 cm®)
7.
(v=19,08cm,s=225cm,V =2878,8 cm?®, S=1300,6 cm?)
8.

Objem kuzele je 1 000 cm3, obsah osového fezu je 100 cm?. Vypoéti povrch kuzele.

(r=9,55¢cm, s=14,2 cm, S=712,6 cm?)

10. Domecek je
vtésnan do plechovky
tvaru valce s primérem
podstavy 4+v/2 dm. Délka
hrany krychle je stejna

jako vyska jehlanu. Jaky
objem mé domek?

12.  Z rotaéniho valce
se vyrabi herni figurka.
Polovina valce se
opracuje na rotacni kuzel.
Jakou cast celého valce
tvori odpad pfi
opracovani?

s
E

14.  Cepice  vyrobena  #
Z papiru o obsahu 9,4 dm?, o
ma spodni pramér 20 cm. ’;f

Jaky je vyska cepice ’, 4

v centimetrech? (s w

16.  Pravidelny Sestiboky jehlan o délce hrany podstavy
a =5 cm a délce bocni hrany s = 7 cm. Jaky bude objem

a povrch tohoto jehlanu?

e

11.  Jak velka je plocha
sttechy obytného domu,
pokud nejvétsi  vyska
Vv bod¢ vrcholu stiechy je
6 m. Sitka a délka domu
jsoul2ma 16 m.

13.  Vypocitejte vysku
pétibokého jehlanu
v milimetrech. Objem
jehlanu ¢ini 1 hl a délka
podstavné hrany je 55 cm.

15. Hrana
pravidelného

hrana svira s podstavou thel
72°. Jaky je objem jehlanu

v centilitrech?

podstavy
Sestibokého
jehlanu méti 12 cm. Bocni
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Komoly jehlan, komoly kuzel

1.

10.

11.

12.

13.

V pravidelném c¢tyfbokém komolém jehlanu jsou dany podstavné hrany : a; = 20 cm, a2 = 8 cm a télesova
vyska v =17 cm. Vypoéti objem a povrch. (V =3536 cm?, S = 1473,68 cm?)

Vypocététe objem a povrch pravidelného ¢tyibokého komolého jehlanu, jsou-li délky podstavnych hran
10 cm a 5 cm. Plast ma obsah 540 cm?.  (V=1038,3 cm?®, S=665 cm?)

Povrch komolého kuZele je S = 7697 m?, priméry podstav jsou 56 m a 42 m. Uréete jeho vysku a objem.
(V=24 m,V =45565,7 m°)

Kolik plechu bude zapotiebi na otevienou nadobu tvaru komolého kuzele, P N
jsou-li priméry podstav 30 cm a 18 cm, vyska je 15 cm a pocita se 5% na
odpad. (S = 15,5dm?)

Jakou vySku ma téleso tvaru rotacniho komolého kuzele, jsou-li poloméry
podstav 4 m a 3 m, objem 465 m3? (12 m)

Povrch rotaéniho komolého kuzele je S = 7 697 m?, priméry podstav jsou
56 m a 42 m. Uréete vysku kuzele. (24 m)

Nadoba z plechu ve tvaru pravidelného komolého jehlanu ma horni hranu 22 ¢m, dolni hranu 10 cm a vysku
8 cm. Vypocitejte hmotnost nadoby, kdyz 1 m? ma hmotnost 13 kg. (96,2 )

Budova ma tvar komolého jehlanu s podstavou Etverce. Je vysokd 80 m. U zemé ma Sitku 100 m. Sklon zdi
se zemi je 70°. Na stieSe bude podlaha z mramorovych desek o rozmérech 50 x 50 cm. Kolik mramorovych
desek bude zapotiebi? (7 056)

Primér bazénu ve tvaru komolého kuzele ma priimér na hlading je 2,5 m, pramér ——
dna je 3 m. Jak dlouho se vypousti bazén hluboky 80 cm, pokud voda vytéka u
Mrakodrap ma tvar kom. kuzele. Dolni primér je 60 m, horni 20 m. Obsah plasté

rychlosti 15 litrG za sekundu? (5 min)
je 12 811 m2. Vypocitejte kolik podlazi ma budova, kdyZ jedno podlazi méa vysku 3,7 m. (27 podl.)

Kolik procent objemu komolého jehlanu zabira komoly kuzel
0 stejné vysce, ktery ma praméry rovny velikosti horni hrany
4 dm a dolni hrany 6 dm.

(78,5 %)

Z jehlanu jsme sefizli vr$ek v poloviné vysky. Kolikrat mensi
je objem sefiznuté ¢asti oproti celku. Jaky je povrch komolého
télesa, které vznikne sefiznutim Spicky? a=4cm,b=2cm. (7x)

Pravidelny ¢tyiboky komoly jehlan méa obsah obou podstav
dohromady 5 dm?. Horni podstava je 4x mensi nez dolni.
Objem jehlanu je 2 333 ml. Ur¢i vysku jehlanu a celkovy
povrch.
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kulova vrstva

Koule S =4.7.72 = 1.d>

4.1.73

Vrehlik,

v =2.T.7.V
kulova usec¢

. v.(3p% + v?)

Kulovy pas,

S=2.m.r.v

m.v. (3p% + 3p5 + v?)
6

V =

P1 —horni polomér kulové vrstvy

P2 — dolni polomér kulové vrstvy s S

Koule

1.

a b~ w N

Vypocitejte objem a povrch koule o poloméru 3 cm.
Vypocitejte povrch a objem polokoule o priiméru 20 cm.
Koule ma objem 5 litrti. Vypocitejte jeji pramér.

Jaky objem ma koule o povrchu 10 m2.

V lehké atletice pii vrhu kouli pouzivaji muzi kouli o hmotnosti 7,5 kg a Zeny 5 kg. Hustota oceli je
7 800 kg/m?. O kolik mm je primér koule pro muze vétsi nez pramér koule pro zeny?  (asi 15,4 mm)

Objem duté koule je 3 432 cm®. Jaky je jeji vnitini primér, kdyz tloustka stény je 3 cm? (8 cm)

Sklenéna polokoule byla naplnéna vodou po okraj. Voda ma objem _ A
jeden litr. Jak je velka plocha, ktera je smacena vodou? g

Polomér zemekoule je 6 378 km.

Vypocitej objem zemekoule v hektolitrech.
(10%)

Mosazna koule ma vné&jsi pramér 12 cm, tloustka jeji
stény je 2 mm. Urcete hmotnost koule, je-li hustota
mosazi 8500 kg/m?®.

12cm
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